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Portfolio – Die Prüfungsleistung für ein FlexModul 
Die Prüfungsleistung für ein FlexModul 3.0 oder 6.0 wird in Form eines Portfolios nach der 
Allgemeinen Bachelor-Prüfungsordnung AT BPO: §7 (2) 11 der HSB erbracht. 

Aufbau des FlexModul-Portfolios 
Das Portfolio besteht aus 3 Teilen und Anhang.  

1. Dokumentation & Übersicht  
Hier führen Sie alle Ihre gewählten Flexis, die für das FlexModul relevant sind, in einer Liste auf 
und skizzieren deren Inhalte kurz und in Ihren eigenen Worten und unter Angabe von Quellen. 
Als Leitfragen können dienen:  
• Wie könnten Sie das Thema / den Inhalt jemandem erklären, der/die es nicht kennt?  
• Mit welchen Quellen lässt es sich vertiefen? 
  

2. Reflexion der Flexis  
Hier reflektieren Sie ausgewählte Aspekte / Themen je Flexi, das von Ihnen besucht wurde. 
Als Leitfragen können dienen:  

• Mit welcher Motivation haben Sie das Flexi gewählt? 
• Welche Inhalte des Flexis waren für Sie neu, besonders wichtig oder inspirierend – und 

warum?  
• Welchen Teil des Themas haben Sie nicht vollständig verstanden? Haben Sie weitere 

Quellen genutzt, um die Inhalte besser zu erfassen? 
• Wie hat sich Ihre Meinung / Ihre Haltung zu diesem Thema entwickelt oder verändert, 

nachdem Sie sich intensiver damit beschäftigt habe? 

Umfang: max. 1 Seite je Flexi 

3. Gesamtreflexion  
Im dritten Teil des Portfolios stellen Sie die Relevanz der gewählten Flexis für die eigene Person 
dar. Mit Blick auf Ihre (Lern-)Biographie, Ihr Studium und/oder die berufliche Zukunft gehen Sie 
auf die Wahl der Flexis und die erworbenen Inhalte ein und begründen diese. Hier können als 
Leitfragen dienen: 

• Welche Kompetenzen haben Sie mit den Flexis erworben bzw. ausgebaut? [Beschreiben 
Sie diese an konkreten Beispielen]. 

• Welche Inhalte oder praktischen Beispiele/Übungen etc. sind Ihnen besonders aufgefallen 
und lassen sich in Ihrem Leben, im Studium oder auch insgesamt in anderen Bereichen 
anwenden?  

• Welche Fragen oder Gedanken sind während der Auseinandersetzung mit den 
verschiedenen Themen entstanden, die über die jeweiligen Flexis hinausgehen? 

• Inwieweit waren die Flexis eine Unterstützung für Ihr Studium? 
• Inwieweit fühlen Sie sich besser auf Ihre berufliche Zukunft vorbereitet? 
• Für das FlexModul Individuale: Welcher rote Faden / Zusammenhang wird deutlich, wenn 

Sie sich die Wahl Ihrer Flexis noch einmal vergegenwärtigen? Gibt es Verbindungen 
zwischen den Flexis? 

Auch eine rückblickend kritische Auseinandersetzung mit den Inhalten ist wünschenswert.  
Umfang: mind.. 2-3 Seiten  
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Die genannten Leitfragen dienen als Anregung und sind nicht als abzuarbeitende Auflistung zu 
verstehen.  

Für die Erstellung Ihres Portfolios können Sie gerne das von uns zur Verfügung gestellte Template 
nutzen. Dieses finden Sie als Download ebenfalls auf unserer Website oder wir senden es Ihnen auf 
Anfrage per E-Mail zu. 

Abgabe des FlexModul-Portfolios 
Nachdem alle für ein FlexModul 3.0 oder 6.0 relevanten Flexis absolviert wurden, reichen Sie das 
Portfolio als pdf-Dokument beim Team StudiumPlus über folgende E-Mail-Adresse ein: 
studiumplus@hs-bremen.de 

Abgabefrist ist 4 Wochen nach Abschluss des letzten Flexis. 

Es gelten die allgemeinen Vorgaben für das Verfassen einer schriftlichen Arbeit (Inhaltsangabe, 
Quellennachweise etc.). 

Der Umfang (ohne Inhaltsverzeichnis, Teil 1 Übersicht, Quellenangaben und Anhang) beträgt 12-16 
Seiten (FlexModul 6.0) bzw. 6-8 Seiten (FlexModul 3.0) (Arial oder Calibri 12pt; 1,5 Zeilenabstand; 2,5 
cm Rand). 
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